Objectif de l'atelier 1 : Rechercher une particularité de la Terre qui permet d'expliquer l'existence d'une température favorable. Montrer que cette particularité n'explique pas, à elle seule, la température qui règne sur Terre.
Document 1 Quelques éléments de planétologie comparée
[image: image1.png]Le Soleil est une étoile de type « naine
jaune ». Autour d’une telle étoile, on peut
définir une « zone d’habitabilité », corres-
pondant aux limites de températures com-
patibles avec la vie.

Cependant, toutes les étoiles n’ont pas la
méme luminosité et l'énergie qu'elles émettent
augmente avec leur masse. La position de la
zone d’habitabilité dépend donc de I’étoile
considérée.

Par ailleurs, la température de surface n’est
pas la seule a prendre en compte. Une tem-
pérature favorable peut exister dans le sous-
sol d’'une planéte.

La zone d’habitabilité dépend de I'étoile.




Document 2 : La zone d’habitabilité

[image: image6.png]Chaque planéte exerce une force
diattraction (F) sur les objets
situés a son voisinage. Pour une
méme molécule gazeuse (dont la
masse est négligeable) cette force
dépend avant tout de la masse de
la planete.

On peut alors comprendre pour-
quoil certaines planétes ont une
atmosphére et d’autres peu ou
pas du tout.
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Objectif de l'atelier 2 : Rechercher une particularité de la Terre qui permet d'expliquer, au moins en partie, l'existence d'une température favorable. 

Rq : Vous appuierez votre réflexion sur la comparaison Terre/Lune

Document 1 : Tableau comparatif Terre/Lune
	Planète ou satellite
	Terre
	Lune

	Distance au soleil (106km)
	150
	150

	Température moyenne de surface  
	15°C
	- 5 °C

	Composition
	Roches
	Roches

	Diamètre (Km)
	12 756
	3 474

	Masse (Kg)
	5,97.1024
	7,36.1022

	Présence d’une atmosphère
	Oui
	Non

	Présence de la vie
	Oui
	Non


Document 2 : Importance de la masse d’une planète

[image: image2.png]Chaque planéte exerce une force
diattraction (F) sur les objets
situés a son voisinage. Pour une
méme molécule gazeuse (dont la
masse est négligeable) cette force
dépend avant tout de la masse de
la planete.

On peut alors comprendre pour-
quoil certaines planétes ont une
atmosphére et d’autres peu ou
pas du tout.
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Document 3 : L’effet de serre.
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Le rayonnement solaire absorbé par 1'atmo-
sphére et par la surface du globe terrestre est
transformé en chaleur. La Terre émet donc de la
chaleur sous forme d'un rayonnement infra-
rouge. En tenant compte de la température
moyenne de la surface terrestre (15 °C), on peut
estimer & 390 W.m"~ 2 I'intensité de ce rayonne-
ment infrarouge. Or, I'émission effective de cha-
leur en direction de 'espace, au-dela de I'atmo-
sphére, n’est que de 240 W.m™ 2.

Cela signifie qu'une part importante du rayon-
nement infrarouge terrestre est piégée par
I'atmospheére et partiellement renvoyée en direc-
tion du sol : c'est l'effet de serre. Les gaz
atmosphériques responsables de ce piégeage
sont qualifiés de gaz a effet de serre*.





Objectif de l'atelier 3 : Rechercher les  particularités de la Terre qui permettent d'expliquer l'existence d'eau à l'état liquide
Document 1 : facteurs dont dépend l’état physique de l’eau
[image: image4.jpg]UA : Unité Astronomique.
P: planéte. S : satellite.
* Présence de vie recherchée, mais non encore découverte.
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[image: image5.png]L’état physique de I'eau (liquide, solide, gazeux)
dépend de la température mais aussi de la pression.
Le diagramme ci-dessous permet de déterminer I'état
de I'eau pour différents couples de valeurs de tem-
pérature et de pression.

Remarque : la vapeur d’eau se forme continuellement par
évaporation dés que I'eau liquide est surmontée d’une couche
de gaz, sans que la température n'ait besoin d’atteindre la
température d’ébullition.
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Document 2 : Tableau comparatif de différentes planètes ou satellite

	Planète ou satellite
	Mercure
	Vénus
	Terre
	Lune
	Mars

	Température moyenne de surface  
	179 °C
	461 °C
	15°C
	- 5 °C
	- 63 °C

	Diamètre (Km)
	4 880
	12 103
	12 756
	3 474
	6 805

	Masse (Kg)
	3,28.1023
	4,86.1024
	5,97.1024
	7,36.1022
	6,39.1023

	Présence d’une atmosphère
	Non
	Oui
	Oui
	Non
	Ténue

	Pression atmosphérique (bar)
	( 0
	93
	1
	( 0
	0,007


Définition de la pression atmosphérique : La pression atmosphérique est la pression qu'exerce le mélange gazeux constituant l'atmosphère sur une surface quelconque au contact avec cette atmosphère.

Sur la Terre, la pression atmosphérique moyenne au niveau de la mer dépend essentiellement de la masse de l'atmosphère. Elle est proche de 1 bar, soit 105 Pa. 
Document 3 : Importance de la masse d’une planète


